
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 39
van GRETE REMEN
datum: 26 oktober 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Flanders Investment & Trade  -  Meldpunt Handelsbelemmeringen

Niet-tarifaire handelsbelemmeringen maken wereldwijd opgang. Ze zijn grotere obstakels 
geworden dan importtarieven. Zeker kmo’s zijn in het buitenland vaak het slachtoffer van 
deze verdoken protectionistische maatregelen.

Voorbeelden hiervan zijn :
- sanitaire en fytosanitaire maatregelen;
- technische barrières;
- contingenteringen;
- maatregelen ter prijscontrole;
- concurrentiebeperkende maatregelen;
- beperkingen bij publieke aanbestedingen;
- bescherming van intellectuele eigendom;
- beperkende originebepalingen;
- distributie beperkende maatregelen.

De Europese verordening inzake handelsbelemmeringen (nr. 3286/94 van de Raad) geeft 
ondernemingen uit de EU een krachtig instrument om inbreuken van derde landen onder 
de aandacht te brengen van het Directoraat-generaal Handel van de Europese 
Commissie.

Via Flanders Investment & Trade (FIT) kan men gebruikmaken van dit instrument. FIT 
fungeert namelijk als centraal Vlaams meldpunt voor alle extra-communautaire 
handelsbelemmeringen. Ondernemingen kunnen hun problemen ter zake doorgeven via 
het Meldpunt Handelsbelemmeringen.

1. Hoeveel en welk type meldingen heeft het desbetreffende meldpunt in 2017 en in de 
eerste negen maanden van 2018 ontvangen? Graag een opdeling per melder (kmo of 
groot bedrijf), per Vlaamse provincie waar het bedrijf gelokaliseerd is, per land waar 
de handelsbelemmering zich voordeed en per sector.

2. Hoeveel van de desbetreffende en welk type meldingen konden hierbij tot op heden 
worden opgelost? Graag een opdeling per melder (kmo of groot bedrijf), per Vlaamse 
provincie waar het bedrijf gelokaliseerd is, per land waar de handelsbelemmering 
zich voordeed en per sector.   

3. Welke middelen en welk budget werden er in 2017 en 2018 jaarlijks ingezet om het 
Meldpunt Handelsbelemmeringen kenbaar te maken bij de Vlaamse kmo’s? 
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1. Ik verwijs naar de bijgevoegde tabel bij dit antwoord. In dat overzicht zijn de dossiers 
opgenomen die in 2017 en 2018 werden ingediend. Flanders Investment & Trade 
(FIT) volgde echter veel meer dossiers op dan in deze tabel vermeld (zie ook 
antwoord op vraag 2). Gezien het feit dat één handelsbelemmering vaak meer dan 
één bedrijf of sector aanbelangt, is het niet altijd mogelijk om een correct aantal te 
geven van alle betrokken bedrijven. Daarnaast hebben de handelsbelemmeringen die 
gemeld zijn door bijvoorbeeld Waalse ondernemingen vaak ook gevolgen voor 
Vlaamse bedrijven.

2. In 2017 en 2018 zijn negen dossiers met succes afgesloten. De opgeloste dossiers 
behelzen ook enkele dossiers van 2016 en vroeger. Het wegwerken van 
handelsbelemmeringen is geen sinecure en kan bijgevolg soms een aantal jaren in 
beslag nemen. 
In deze gecoördineerde tabel worden slechts de dossiers weergeven die na grondige 
analyse als een echte handelsbelemmering kunnen bestempeld worden. De 
exportproblemen die gesignaleerd worden via het Meldpunt en niet als een 
handelsbelemmering gecatalogeerd worden, zijn niet opgenomen in de tabel. Het 
percentage van opgeloste dossiers via het Meldpunt ligt in werkelijkheid dus gevoelig 
hoger. Alleen gaat het vaak niet om handelsbelemmeringen in strikte zin.
Protectionisme is vaak duidelijk zichtbaar: er kan sprake zijn van tarifaire 
handelsbelemmeringen, zoals te hoge invoerrechten, te strenge douaneregelingen of 
mateloze vereisten op het vlak van etikettering. Vandaag hebben niet-tarifaire, 
‘verdoken protectionistische’ belemmeringen echter de bovenhand. Om buitenlandse 
spelers uit hun markt te weren, vinden landen een oplossing in technische barrières, 
maatregelen tegen prijscontrole of beperkingen bij publieke aanbestedingen. Die 
belemmeringen zijn moeilijk op te sporen, en het vergt een grondige analyse om aan 
te tonen dat ze illegaal zijn.

3. Er is geen specifiek budget voor de promotie van het Meldpunt. Het Meldpunt wordt 
meegenomen in de algemene promotie van de dienstverlening van FIT.
Tijdens de Exportbeurs in juni 2018 is door het Departement Buitenlandse Zaken een 
workshop aan handelsbelemmeringen gewijd en in de Wereldwijs editie van 
november 2018 werd het Meldpunt extra in de kijker gezet. In 2019 zullen opnieuw 
roadshows gehouden worden in de Vlaamse provinciehoofdsteden om onder andere 
toelichting te geven over de EU-handelspolitiek, handelsbelemmeringen en over het 
meldpunt handelsbelemmeringen. Deze volledige operatie valt binnen het reguliere 
werkingsbudget van FIT en het Departement Buitenlandse Zaken.
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